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VISKO PO BISKI DARBININKAI IR DARBININKĖS! IŠ VISO PASAULIO Iš fašistu Lietuvos

1-mą Gegužės visos mūsų organi­
zacijos visi darbininkai ir darbinin­
kės turi išeiti į demostracijos po 
vadovybe Komunistų Partijos ir re­
voliucinių sindikatų ir bendrai su 
kitų tautų darbininkais statyti šios 
dienos svarbiausius reikalavimus.

...
Revoliucinių darbininkų dienra­

štis „Bandera Roja” 1-ma Gegužės 
išeis 10 puslapių, kame bus plačiai 
aprašoma apie revoliucinį darbinin­
kų judėjimą Argentinoj ir kitose 
šalyse. Patariam kiekvienam darbi­
ninkui nusipirkti. 

« « •
„Bandera Roja” nuo 3 d. gegu­

žės pradės eiti 6 puslapių. Kiekvie­
nas darbininkas privalo skaityti 
„B. R.” nes yra vienintelis revo­
liucinis dienraštis, kuris gina dar­
bininkų ir valstiečių klasės reika­
lus. 

• * •
Pereitam „R.” numery buvo pas­

kelbta, kad pajiminkų visuotinas 
suvažiavimas įvyks 22 d. gegužės. 
Visos darbininkų organizacijos, vi­
si pajininkų komitetai, visi paji­
ninkai turi susirūpinti, kad suva­

žiavime galutinai užbaigus su opor- 
tunistiniui gaivalu, kuris nori „R.” 
atitraukti nuo tikros revoliucinės 
linijos ir nuo kontrolės vietos Ko­
munistų ,(b) Partijos.

• « •
Oportunistij dalis, kurie yra po 

vadovybe aferisto Švedo sako, kad 
šitas „Rytojus” nėra „tikras” ir 
jie nori, kad šitą „R.’* padarius 
„tikru”, tai yra, kad „R.’’ aątėmus 
nuo revoliucinių darbininkų ir pa­
darius jį („R.”) prieš komunisti­
niu. 

• • •
„R.” „netikras” oportunistams 

ir visiems prieš komunistiniams 
gaivalams todėl, kad jis yra veda­
mas tikra revoliucine linija po kon­
trole Komunistų Partijos ir kad 
jis („R.”) kovoja prieš visus dar­
bininkų mulkintojus ir apgavikus. 
, R.” daugumui nepatinka, kam jis 
numaskuoja visokių rūšių aferistus 
ir visą oportunistinį gaivalą. O ki­
tiem nepatinka kam „R.” plačiai 
aprašo fabrikų ir dirbtuvių' .darbi­
ninkų gyvenimą ir t. t.

• ♦ •
Kad užgarantuot tolimesnį „R.” 

likimą po vadovybe komunistų ir 
aštre kontrole vietos Komunistų 
Partijos visi revoliuciniai darbinin­
kai turi tuo susirūpinti.

„R.” gales ir toliau vesti tikrą 
revoliucinę liniją tik po vadovybę, 
Komunistų Partijos. Nes tik Komu­
nistų Partija yra' vienintelė Parti­
ja kuri veda darbininkų ir valstie­
čių klasę! prie galutino laimėjimo 
tikru revoliucinu keliu.

• • •
Iki kol „R.” neliks Komunistu 

Partijos laikraščiu tol prie jo galės 
prilysti visoks ooprtunistinis, gai­
valas ir visokios rūšies aferistai, tą 
puikiausiai matėme praeityje, kur 
prie-„R.” buvo prisišlieję visa eilė 
aferistų ir įvairių karjieristų, kaip 
antai! Br. Švedas su motkele, Grai­
bus, St. Mišeikas - šeimeniškis ir 
daug kitų. Jie visi prisiplakė prie I

DIDELIS PARENGIMAS
Paminėjimui 1-mos Gegužės

29 d. balandžio 21 valandą. Biblioteka „Rosa Luxemburg” 
rengia

Salione “ROMA”, calle Sarmiento 87, Avellanedoj, didelį kine­
matografą. Bus pestatoma filmos „Priverstini Darbai”, „Patiom- 

kinas” ir kitos įvairios sintos. Taip pat muzika.
įžanga tik $ 0.80

Nei vienas nepraleiskite progos pamatyti.

A. K. P. Lietuvių Frakcija šaukia visas darbininkiškas organizaci­
jas ir visus darbininkus kuoskailingiausia dalyvauti 1-mą Gegužės ko­
munistų ruošiamose demonstracijose.

šitą 1-mą Gegužės turi būti skailingas išėjimas į gatvep visu dar­
bininkų su stipriu revoliuciniu ūpu. Nes šiais metais viso kapitalistinio 
pasaulio proletariatas randasi daug biauresnė sąlygose negu, kad kitais 
metais. Niekuomet taip imperialistai nežvangino ginklais Sovietų Są­
jungai proletariato tėvynei kaip dabar kuri pasekmingai plečia ir to- 
bv1’no socialistinę statybą. Mes matome kad Sov. Sąjungoje proletaria­
to padėdis kasdien gerėja; atlyginimas pakeliamas ir darbo valandos 
trumpinamos. Moteris darbininkė paliuosuojama nuo vergiškos namų 
ruošos ir padaroma susipratusia piliete, socializmo statytoja. Kultūrą, 
ir mokslas plečiamas visu smarkumu. ■ -yksta prietarai ir tamsumas. 
Netiktai panaikinta bedarbė bet dar trūksta kvalifikuotų darbininkų.

Ir ką mes turime kapitalistinėse šalyse? Ką turime Argentinoj? Di­
džiausią bedarbą, badą skurdą ir pepsekiojimą „konstitucinės” Justo 

j vyriausybės. Karo stovis- veikia pusiau slaptai. Revoliuciniai darbinin­
kai grūdami į kalėjimus ir deportuojami į Europos fašistų nagus., Lai­
vas. „Chaco” veža mūsų draugus į Dancigą ir Klaipėdą įstekimui Pil- 
sudkio ir Smetonos budeliams. Comodoro Rivadavios petrolejaus strei­
kuojanti darbininkai paskandinti kraujuose 15 draugų išdeportuojami 
ir dešetkai karceriuose. Revoliucinis sindikatas (Unidad de Sindical 
Clasista) Bs. Airėje uždarytas. Platinimas komunistinės, propagandos 
žiauriausia persekiojamas. Kapitalistinė racionalizacija, numušiams al­
gų liginimas darbo valandų, žudynes, karas ir t. t.

Tai visas tas yra visam kapitalistinime pasauly, prie šios supuvu­
sios sistemos.

šita 1-ma Gegužės turi būti, viso proletariato bėndro fronto kovos 
diena, prieš kapitalizmą, kaipo didžiausią darbininkų klasės priešą.

Prieš badą ir skurdą!
Parėmimui darbininkų kovų, už duonos kąsnį ir geresnes darbo 

sąlygas!
Prieš reakciją, už streikų laisvę!
Už apgynimą Sovietų Sąjungos, proletariato tėvynės!
Prieš imperialistinius, karusų
Lai gyvuoja Komunistų Partija!
Lai gyvuoja Sovietų Sąjunga, proletariato tėvynė!
Visos revoliucinės organizacijos ir pavieniai draugai ir draugės į 

demonstracijas, bendrai su visais Argentinos darbininkais, šią 1-mą 
Gegužės!

A. K. P. Lietuvių Frakcija.

1-mos Gegužes eisenos programa.

Komunistų Partijos. sekretorija- 
tas praneša, kad 1-mos Gegužės de­
monstracijos iš įvairių priemiesčių 
susikoncentruos aikštėje San Mar­
tin.

l,a demonstracijos dalis susiren­
ka ant L. N. Alem ir Corrientes, 15 
valandą, čia bus prakalba, ir pas­
kiau eis per L. N. Alem, Viamonts, 
Maipų, Córdoba, Callao čia vėl bus 
prakalba, paskiau tes per Cordoba, 
Juni, Lavalle, Paso ir Corrientes. 
2a, demonstracija, prasideda Case­
ros ir Boedo, 15,15 vai. čia bus pra­
kalba draugo Di Mattia, paskiau 
eis per 24 de Noviembre, Boedo, 
Cochabamba, Liniers, San Juan, 
ant 24 de Noviembre vėl prakalba 
16.30 vai. Paskiau tes per 24 de No-

„R.” dėka to, kad „R.” nebuvo ko­
munistų laikraštis, kad jame šeimi­
ninkavo oportunistai, kurie nusta­
tė laikraščio liniją ir t .t.

♦ # *
Juodašimčiams Buenos Aires mie­

ste darosi riestai, delko jie nori pa­
sislėpti Rosarioj ir tenai apgaudi 
nėti darbininkus išlupant iš jų pas­
kutinius centus, bet draugai rosa- 
riečiai žinodami gerai kas do pauk­
štis aferistas ¿Janulionis ir jo za­
kristijonai, imasi už darbo visomis 
jėgomis, kad nedavus juodošim- 
čiams apsistoti. Tam reikaliui išlei­
do net du atsišaukimu.

• • •
Mes Buenos Aires lietuviai darbi­

ninkai irgi turime daugiau susirū­
pinti, kad galutinai išvijus iš ar­
gentinos juodašimčius Janilionį, 
Buinšą ir visą jų rują.. 

viembre, Saavedra, Paso iki Co­
mentes.

3a demonstracija. — Rivadavia 
ir Carabobo 15 vai. bus prakalba. 
Po praaklbos eis per Pedro Goye- 
na, Carlos Calvo, Quintino Bocayu- 
ya, Victoria, Loria, Alsina, Paso ir 
Corientes.

4a demonstracija — Osorio ir 
Wames, prakalba 14.15 val. Eis 
Warnes, Trelles, Alvarez, Av. San 
Martin, Monte Dinero, lames, Gu- 
ruehaga iki Triunvirato.

5a susirenka — Serrano ir Santa 
Fe, prakalba 14.30 val. Eina per 
Santa Fe, Canning, Rivera, Velazco.

Susijungia su 4 demonstracija ir 
tęsia per Velazeo, Araoz, Loyola, 
Rio de Janeiro, čia prakalba 15,45 
val. Paskiau eis per Humahuaca, 
Salguero ir Corrientes.
6a demonstracija susirenka Brand- 

zenl ir Almirante Brown. Prakalba 
14.15 vai. ir tęsia per Brandzeu, 
Patricios, Villafane, Hernandarias, 
Gualeguay, Defensa, Caseros, Pie­
dras, San Juan, Salta, Ceballos, In- 

I dependencia, Pozos, Rio Bamba iki 
i Corrientes.

Visos demonstracijos susitinka 
ant g-vės Corrientes ir Paso ir eina 
sykiu į aikštę San Martin šiomis 
gatvėmis Corrientes, Callao ir San­
ta Fe.

Aikštėje San Martin pakels 4 tri­
bunas iš kurių kalbės sekanti kal­
bėtojai : Rudolfo Ghioldi, Luis 
Sommi, Oscar Magnin, Maximo Ro­
sen, Orestes Ghioldi ir Hector Ar­
digo.

PAJININKŲ DOMEI
„Rytojaus” b-vės tarybos nutari­

mu visotinas pajininkų suvažiavi­
mas-į vyks š. m. gegužės 22 dieną.

Visi pajininkai, visos organizaci­
jos, kurios turi pirkę pajus ir visos 
tos, kurios dabar pritaria „R.” ve­
damai linijai ir remia jį turi išrin­
kti į šį suvažiavimą delegatus.

Dienotvarkę ir vietą nurodysime 
vėliau. „R.” b-vės Taryba.

PLIENO IR ŠPIŽO PRODUKCIJA 
PUOLA

Varšava. — „Gazeta Warszaw- 
ska” praneša kad sausio mėn. me­
talurgijos fabrikų produkcija ka 
tastrofingai nukrito špižo produkci­
ja, lyginant su gruodžio mėn., nu­
puolė 35,51 nuoš., o lyginant su pe­
reitais metaais sausio mėn. nupuo­
lė 63.61 nuoš; plieno nuoma’atatin­
kamai nukrito 25.54 nuoš. ir 68.37 
nuoš; plieno gamyba nukrito 18.71 
nuoš. ir 67.24 nuoš.; vamzdžių ga­
mybai — 38.98 nuoš. ir 59.94 nuoš.

Eksportas nukrito ligi dar nebu­
vusio lygmens — 1.722 ton, t. y. 
62,72 nuoš. išeksportuota mažiau 

negu gruodžio mėn. ir 92.68 nuoš. 
mažiau negu pereitų meti} sausio 
mėn.

KOVA UŽ EKONOMINĘ SOVIE­
TŲ SĄJUNGOS NEPRI­

KLAUSOMYBĘ
Buvusių raudongvardiečių parti­

zanų Tiflise įsijungė į visasąjungi­
nį deputatų grupių žygį už ekono- 
nę Sovietų Sąjungos nepriklauso­
mybę. Atskiruose įmonėse ir įstai­
gose organizuoti kontrolės postai, 
sudarytos agitbrigados populiariza- 
vimui idėjų kovos su importu.

Buvusieji raudongvardiečiai-par- 
tizanai pasižada kovoti už ekono­
minę Sovietų Sąjungos nepriklau­
somybę su tuo atkaklaumu, kaip 
jie kovojo už sukūrimą ir sustipri­
nimą Sovietų valdžios.

KOMUNISTŲ AKTYVUMAS
Berlynas. -— "feurziiázíníaí laikra­

ščiai praneša, kad komunistinis vei­
kimas plečiasi visu smarkumu, ir 
raudonasis frontas stiprėja. Vakar 
padaryta daug policijos užpuolimų 
ant komunistų buveinių.

UŽPUOLĖ KOMUNISTINĘ 
DEMONSTRACIJĄ

Berlynas. — Komunistų pastan­
gomis buvo suruošta reikšminga 
demonstraciją aikštėje Lustgarten. 
Policija griebėsi visokių priemonių 
išvaikymui demonstracijos. įvyko 
keliatas susirėmimų su policija. Są­
ryšy su tuo areštuota 170 asmenų.

Atsišaukimas i lietuvius darbininkus-kes.

Mes lietuvės darbininkės L. D. S. A. 142 ir 149 kuopa atsišaukia­
me į visas darbininkes moteris ir visas darbininkiškas organizacijas: 
mūsų bendrą komitetą, L. S. K. D-jos 13 ir 8 kuopą iii visus darbinin­
kus ir darbininkes Argentinoje, grieštai užprotestuoti prieš Romos 
agento (kunigo) atsibaladojimą ir apsistojimą Rosarioj. Gerai pažįstam 
tuos Romos agentus, kapitalistų tarnus. Niekad jie nėra užstoją ar pa­
gelbėję darbininkams, tad iš jų nieko gero ir negalima laukti 
Kunigai po Romos vadovybe susiblokavę su kapitalistais, atvirai ren- 
p-si paskandinti darbo žmonės kraujuose. Visur) prie bažnyčių ir savo 
milinguose agituja darbo žmones skelbti kryžiaus karą prieš susipratu­
sius darbininkus ir Sovietų Sąjungą, kurie matydami jų pardavikiškus 
darbus* naikina jų guštas nuo žemės paviršiaus drauge su kapitalizmo 
liekanomis. O ką kunigai sako prieš japonų chinų karą? Nei žodelio! 
Jie pripratę prie darbo žmonų kraujo, nes patys yra jo daug pralieję 
ir dabar dar tebelieja. ,

’’’ad draugai ir draugės stokime kuosmarkiausia j kovą prieš visus 
tuos mulkintojus — parazitus, nes tie parazitai — kunigai prie Uriburo 
diktatūros įdavinėjo susipratusius darbininkus į policijos rankas, ku- 
riuo« kankino žiauriausiais būdais. Dabar mulkintojams Buenos Aires 
pasidarė negana saugu, nes daug šunyščių pridirbo, dėlto jie nori į Ro­
saría atvažiuoti, kad paslėpus savo kailį.

NIEKAD MES TO NEDALEISIME
Draugai ir draugės ir visi lietuviai darbininkai Argentinoje susivie- 

ninkim, kad kovojus prieš Romos agentus ir visus parazitus. Griežtai 
pro*««tuókinie ir neduokime jiems susisukti gustos po mūsų akių ir ne­
duokime šitiems mulkintojams ramybės tol kol neišsineždins iš šios že­
mės. I u ’ ‘ ’

ŠALIN KUNIGAI SU JŲ MULKINYČIOMS!
ŠALIN RELIGIJA IR VISI PARAZITAI!
ŠALIN GAUJOS APGAVIKŲ!
LAI GYVUOJA PASAULINĖ DARBININKŲ VIENYBĖ PO KO­

MUNISTŲ VADOVYBE!
LAI GYVUOJA DARBO ŽMONIŲ TĖVYNĖ SOVIETŲ SĄJUNGA!
Lietuvių Darbininkių susirenijimas Amerikoj 142 ir 149 kuopa, 

Rosario.

„Socialdemokratas” kovo 12 d. 
rašo „Liteks” fabrikas vasario 
mėn. 20 d. atleido 60 darbininkų ir 
tą pačią dieną žadėjo išmokėti dar­
bininkams priklausančias kompen­
sacijas 25 nuoš. Tačiau vasario 20 
d. fabriko direkcija kompensacijų 
darbininkams išmokėt atsisakė.”

Lietuvos fabrikantai meta darbi­
ninkus iš darbo be jokių, kompen­
sacijų, nes jiems rūpi, kad daugiau 
pinigų pasiliktų fabrikantams ki- 
šeniuj. .0 kad darbininko šeimynai 
badas gresia, tai jiems negalvoję. 
Kapitalistus galima priverst, tik 
aštrios kovos keliu.

Š. m. kovo 8 d. Kauno miesto sa­
vivaldybės statybos skyriaus darbi­
ninkai susirinkę prie rotušės, reika­
lavo, kad! jiems būtų padidintas at­
lyginimas nes dabar jie uždirba 
1.50 — 2 litu į dieną-taip rašo „So­
cialdemokratas” — kaip gi gali 
darbininkas su šeimyna pragyvent 

! 30 — 40 kap į dieną ?
Apie tai socialistinė spauda skai­

to geriau nutylėt.
„S. D.” rašo ,Joniškėlio apylin­

kėje yra daug ūkininkų, kurie 
darbininkams nesumoka uždirbtų 
centų. Darbininkams ir naginės nu­
plyšta bevaikščiojant ir beprašant 
atlyginimo”.

Lietuviški buožės vartoja visas 
priemones, kad tik daugiau pasi- 
pelnyt, kad tik mažiau darbinin­
kams užmokėt arba visai nusukt ju 
uždarbį.

„Lietuvos žinios)’, kovo 9 d. rašo, 
kad Kauno apygardos teismas nu­
teisė St. Zubrį (19 metų)), E. Vein- 
treiberį (17 m.) ir P. Račkauską 
(18 m.) po 4 metus sunkiųjų darbų 
kalėjimų už komunistinės literatū­
ros.
Kraugeriai Lietuvos fašistai tikisi 
teroru ir kalėjimais sulaikyti ko­
munistų literatūros platinimąsi. 
Vietoj nuteisųjų stos dešimtys nau­
jų platintojų.

Darbininkas Kovo 12 d. rašo: 
„Kaip praneša darbo birža nuo 
naujų metų ligi dabar užregistruo­
ta 1062 bedarbiai.”

Lietuvos ponai visę laiką sake 
kad bedarbių nešą, kad tik tingi­
niai neturi darbo. Mes žinom, kad 
šis biržos paduotasis skaičius toli 
gražu neparodo tikrąjį bedarbių 
skaičių, kad tikrenybėje jis kelis 
karti didesnis.

2.000 RACIONALIZACIJOS 
PASIŪLYMŲ

Rezultate masinio patikrinimo 
kaip realizujami 6 drg. Stalino nu­
rodymai Vasilcostrovo rajone (Le­
ningrade) brigadų ūkio apsimokė­
jimu apimta 50 nuoš. darbininkų.

Rajono darbininkai davė virš 
kurie duos apie 3 mln. rūb. meti­
nės ekonomijos.

UŽDARĖ STALIŲ SINDIKATO 
LOKALI BUENOS AIRES

Š. m. 25 d. vietos policija užpuo­
lė stalių klasistų sindikato lokalį, 
g-vėj Agüero N° 335.

Ir vardam „konstitucinio norma- 
lumo” areštavo ten esančius drau­
gus; ir uždarė lokalį.

Šitas ir daug kitų puolimų, ku­
riuos padaro policija vardan „kon­
stitucinio normalumo” aiškai rodo, 
kad Justo valdžia tęsia pradėtąją 

Uriburo diktatūrą su dideliu sąži­
ningumu.

VĖL TRAUKIA KARIUOMENĘ 
I COMODORO

Comodoro Rivadavia, 25-IV. — 
Tęsiamas streikas petrolejaus kom­
panijose Diadema Argentina, Fe­
rrocarrilera ir Manantial Rosales.

Streikas plečiasi ramiai, ir yra 
stropiai saugojamas 80 jūrinikų 
nuo šarvuočio „25 de Mayo” 50 
kareivių ir 60 polieninkų.

Vakar įvyko skaitlingo streikuo­
jančių susirinkimas. Kalbėtojai 
stengėsi priduoti pasiryžimo tęsti 
streiką.
24 ir 25 ch tapo sulaikyta 15 streį- 

kierių, kuriuos skaito judėjimo va­
dais ir komunizmo skleidėjais. Visi 
jie sulig vyriausybės įsakymo pa­

talpinti karo laive „25 de Mayo”.
Com. Rivadavioj ruošiama nauja 

Santa Cruz. Traukimas kariuome­
nės pilnai tą patvirtina.

Buržuazinė spauda ciniškai atsi­
liepia. Girdi streikas tęsiasi lėtai ir 
ramiai, ir tuo pačiu laiku praneša, 
kad išdeportuoja 15 komunistų.

Proletarai būkime prisiruošę!

SKAITYKITE IR PLATINKITE 
DARBININKŲ DIENRAŠTI 

„BANDERA ROJA”

Aukos //Rytojui".
L. D. S. A. 138 kuopos pagerime
surinkta aukų už gėlės — $ 13.80
Elz. Suveizdytč paaukavo „ 1—
P. Mačis „ „ 1.-
K. Višinskas „ „ 1.—
A. Augustinas „ „ 0.50
B. Romanosky „ „ 0.20
A. Zvįpakis „ „ 0.50
P. Dumbliauskas „ „ 0.50
St. Grigaitis „ „ 0.50
Užsiprenumeravo „R.” šie draugai:
P. Petraitis ant metų $ 5.—
St. Grigaitis „ „ „ 5.-
N. Lasauskas . „ „ „ 5>-
A. Čibirka ■ pusei metų „ 3.-
M. Kavaliauskaitė „ „ „ 3.-
VI. Rasimavičius „ „ „ 3.-
J. Kazura------ ------------ „ 2.50
Ad. Gečas------------------ „ 2.-
B. Gedvilą------------------ „ 1.50

Išviso — $ 49.—
Visiems aukavusiems ir užsipre­

numeravusiems „R.” tariame dide­
lį ačiū.

„R.” administracija.

1-mą Gegužės išeikime i demostracijas po vadovybe Komunistu Partijos prieš Justo reakciją, už streiku laisvę, prieš 
badą, už apdraudimą bedarbiu, prieš imperialistini karą, už apgynimą S. S. R S.
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I visus Brazilijos lietuvius darbininkus
DRAUGAI!

Brazilijos militar - fašistai nesi­
liauja puolę darbininkus ir kiek­
vienu kartu, rodo vis kruvinesnį'sa­
vo snukį. Fašistai generolai, pa­
pirkti imperialistų pešasi taipusa- 
vyj, o kad proletariatas nesukiltų, 
kad nepaskelbtų jiems griežtų ko­
vą, jie griebiasi kruvino teroro; 
darbininkų areštų, grūdinių į kar­
cerius, deportavimų į salas kator- 
gon ir niekšiško revoliucinių darbi­
ninkų žudymo.

Kaip visame pasaulyj, taip ir 
Brazilijoj, milionai darbininkų ir 
valstiečių paskendę didžiausiam 
skurde, kenčia badų ir juodų fazen- 
dierių vergiją, pradėjo kelti savo 
balsą, stoti kovon prieš pavergėjus 
— parazitus. Vis platesnės masės 
spiečiasi apie Komunistų Partijų, 
vis plačiau sklinda po Braziliją ko­
munizmo garsas, visaštresnėn ko­
von stoja darbininkų masės, už sa­
vo būvio pagerinimų, už savo tei­
sės.

Militar - fašistai nepasitenkina 
savo grobimu, jie nori vis daugiau 
pelno ir dėliai to jie dar labiau no­
ri mus pavergti, kad mes badauda­
mi krautume aukso kalnus. Algi- 
niai vergai iš fabrikų ir fazendų 
atsisako ilgiaus vergauti ir parodo 
naudotojams kumštį. Jų fašistinė 
policija griebėsi areštuoti aktinges- 
nius darbininkus, ištraukt iš mūsų 
tarpo geriausius draugus, kad pa­
siuntus juos katorgon.

Draugai! Masiniai lietuvių ir žy­
dų darbininkų areštai Bom Retire 
prieš 18 d. kovo, aiškiai rodo, kad 
mūsų iliuzijos bet kokiomŠ lais­
vėms, bent kokiais buržuazijos 
pažadais, turi išnykti. Buržuazija 
kalba apie laisvę ,apie konstituci­
ją, bet ta laisvė tik buržuazijai, o 
ne darbininkams. Ypatingai, po 16 
d. vasario, kada pas Smetonos kru­
vinojo agentą Mačiulį įvyko balius, 
kur dalyvavo ir Brazilijos žvalgy­
ba, tapo suplantuotas puolimas ant 
revoliucinių lietuvių darbininkų. 
Socialfašistai, fašistą ir visoki par­
sidavę šunyčiai stengiasi prisišlieti 
prie revoliucinių darbininkų, kad 
juos išprovokavus, kad nuslopinus 
vis labiau kylančią Komunistų Par­
tijos įtaką lietuvių darbininkų tar­
pe.

Visų savaitę ėjo areštai ir kratos 
Bom Retire. Visų gatvių kampai 
apstatyti žvalgyba. Vietomis pro­
vokatorių įskųsti darbininkai pa­
imti tiesiog iš fabrikų ir baisiai su­
mušti. Pagaliau 18 d. kovo iš ryto, 
militar - fašistų budeliai susekę už­
puolė žydų ir lietuvių spaustuvę, 
kur buvo spausdinama „Darbinin­
kų Žodis” ir žydų komunistų lai­
kraštukas. Areštavo draugus: A. 
Kovalskį su žmona, Leoną Schlaf- 
man ir Albiną! Kyną.

Daugiaus, kaip 20 lietuvių darbi­
ninkų sugrūšti į rua los Gusmones 
drėgnus karcerius, kurie daugiau 
panašus į biaurias išeinamas vietas 
su pasmirdusiu oru, negu į kalėji­
mą.

Tie darbininkai, kurie drįso ko­
voti už proletariato klasės reikalus, 
fašistų išrauti iš mūsų tarpo su pa- 
gelba visokių sūnyčių ir provokato­
rių, parsidavusių už keliatą milrei- 
sų, laukia deportavimo į Smetonos 
kruvinojo karaliją.

Draugai! Daug darbininkų iš­
plėšti iš mūsų tarpo, bet tegu ne­
mano, budeliai ir provokatoriai, 
kad su tuo nuslopins revoliucinį 
darbininkų judėjimą. Tvirčiau su- 
glauskime savo eiles, energiniai! 
dirbkime, kad sustirpinus Komuni­
stų Partiją ir dėkime visas pastan-

Ž engiama
Žengiama iš visų kraštų prie im­

perialistinio karo priešais Sovietų 
Sąjungą. S. S. R. S. jau buvo auka 
visokių rūšių provokacijoms iš im­
perialistų pusės. Šitos provakacijos 
vykdomos netiktai iš lauko bet ir 
išvidaus. Visoki atentatai netik 
prieš sovietų atstovus, bet ir sve­
timšalius diplomatinius atstovus 
Maskvoje deliai išprovakavimo ka­
ro minimų šalių prieš S. S. R. S., iš- 
draskymas tiltų iš japonų pusės ir 
t. -t„ tai yra ženklai labai brutališki 
daromi iš imperialistų pusės.

S. S. R. S. nesiduos valkioti ši­
toms provokacijoms, dėlto kad ji 
trokšta ir reikalauoja taikos ir ga­
lutino • išvystymo socializmo. Del 
proletarinės Valstybės, taika nėra 
tik bereikšmės žodis; bet yra reika­

las,-kad „Darbininkų Žodis” ir to­
liau eitų! Revoliuciniai darbininkai 
neturi nusigąsti siaučiančios reak­
cijos, nes kiekvienas žinome, kad 
kova reikalauja aukų. Buržuazija 
pakol-kas yra stipresnė už mus, ji 
mus gali paimti nelaisvėn, bet kiek­
vienas darbininkas turi atminti, 
kad pergalė priklauso proletariatui.

Dėkime visas pastangas, platini­
me komunistinės literatūros, o jei 
laikinai neįstengsime leisti „D. Ž. ” 
stiprinkime ir platinkime draugų 
aregntiniečių „Rytojų!”.

Draugai ir draugės! Vietoj areš­
tuotų draugų stokime dešimtimis 
naujų! ir dar su didesne energija ir 
pasiryžimu kovokime prieš išnau­
dotojus — kapitalistus, prieš mili­
tar - fašistinę reakciją. Reikalauki­
me paliusavimo areštuotų draugų 
ir kelkime protestą prieš areštuotų 
deportavimą į fašistų Lietuvą, Len­
kiją, Rumuniją.

Spieskimės tvirčiau po Raudona 
B. K. P. vėliava ir parodykime bu­
deliams, kad komunistai ir revoliu- 

i ciniai darbininkai yra nenugalimi.
Šalin lietuviški šunes, socialfa­

šistai ir konsulo šnipai ir visa pro­
vokatorių agentūra!

Šalin militar - fašistų teroras ir 
darbininkų deportavimas!

Tuojautinė laisvė visems revoliu­
ciniams politkaliniams!

Lai gyvoja Brazilijos Komunistij 
Partija.

B. K. P. Lietuvių Frakcija.

prie karo
lingumas. Ir tam deda visas savo 
pastangas kad užsilaikyti šioje :■ 
moje, tikroje sovietinėj išdidybėj' 
ir čielybėj savo teritorijos.

Jos troškimas laikos, nereiškia 
silpnybės nei baimės visokioms pro- 
vakacioms. Šimtas šešiašdešimts mi- 
lionų darbininkų ir valstiečių išsi- 
liuosavę iš pcį kapitalistinės vergi­
jos, pareiškia imperialistams: — 
Gana provakacijų!

S. S. R. S. nori taikos, bet nei 
vienai imperialistinei galiai neleis 
užimti nei vieno žingsnio savo teri­
torijos nei apšaudyti savo socialis­
tinės statybos. SSRS, nenori karo ; 
bet jeigu į ją veržiasi imperialistai, 
jį mokės atsiginti galingai, daly­
vaujant pasauliniui proletariatui. 
Raudonoji armija pakirs sparnus, 

jeigu bus reikalinga, imperializmui.
Gilumas antisovietinių provaka 

ei jų; ateina netik iš Japonijos. Ja­
ponų imperializmas dirba sudarę 
tamprius ryšius su franeūzais, ku­
rie įtraukia Lenkiją ir Rumuniją ir 
stengiasi patraukti visą eilė valsty­
bių Dunojinės Konfederacijos.

Francija stojasi priešaky užpuo­
limui Sovietų Sąjungos. Ginebrojo 
Tardieu kursto sudaryti bloką iš 
visų imperialistinių valstybių prieš. 
S. S. R. S. Tuo pačiu laiku kada 
brėžia taikos poemas, — korido­

riuose kovoja prieš Sovietus kiek

SUTRAUKĖ KARIUOMENE 
I COMODORO RIVADAVIJÁ

POLICIJA PUOLA STREIKIERIUS

„Diademos” darbininkai paėmė 
visus maisto sandelius”, ir apsiėmė 
juos valdyti, kad turėti maisto ke­
liems mėnesiama ir tęsti stiprią po­
ziciją iki laimėjimui streiko.

Šioje įstaigoje įvyko sušaudy­
mas su neprisidėjusiais prie judėji­
mo, sąryšy su tuo padaryta nuosto­
lių. Matomai, kad kovoje dalyvavo 
darbininkai masiniai, kas parodo, 
kad nėra taip lengva užgniaužti ju­
dėjimas. Daug laisvų darbininkų 
prisideda prie streiko, kiti atsisako 
dirbti ir juos palieka įkalytus kam- 
pamentuose.
FERROCARRILEROJ IR VALDI-

• NINKAI PRISIDĖJO
Ferrocarrileroj kilni. 8. Čia taip 

pat įvyko susišaudymas su strei­
klaužiais, svarbesnėse vietose. Poli­
cija veikia visu brutališkumu, 22 
d. šio mėn. ryte pareikalavo, kad 
visi darbininkai sueitųų į kamba- į 
rius sulig vyriausybės įsakymo ir j 
kada darbininkai tą padarė, būrys 
policninkų vadovaujamas vyresnio 
įėjo į kambarius ir smarkiai kar­
dais apdaužė komisijos narius. Pas­
kiau 6 draugus areštavo. Šitą Staf- 
forinio policijos užpuolimą, nori 
pateisinti sakydami kad streikuo­
jantieji traukė ant Refinerios, tik 
dėka jūrininkų pastangomis buvo 
sulaikyti. Taip meluojame šiame 
krašte. Refinerijoj nėra daugiau 
kaip trys viršininkai, kurie dirba, o 
keliatas įstaigos valdininkų atlie­
ka juodadarbių darbą, visi kiti pri­
sidėjo prie judėjimo, darbininkų 

tik gali ir leidžia bendri imperiali­
stiniai interesai užgriaužti socializ­
mo šalį. Stimsonas veda svarbiau­
sią misiją sukoncentravimui kovų 
prieš proletariato Valstybę.

Kada tik imperialistai daugiau 
kalba apie taiką, vis arčiau trau­
kiasi prie karo prieš Sovietų Są­
jungą. Jie skaitosi ir su mažesnėms 
valstybėmes — kaip tai Argentina, 
kad užtikrinti’ savo planus ant pa­
saulio paviršiaus. Argentinos prole­
tariato kova šitą 1-mą Gegužės 
prieš Justo, bus kova prieš imperia­
listinį karą! 

neprisidėjusių prie streiko nėra nei 
10, ir tarp! viršininkų ir valdininkų 
nesusidaro iki šiandien nei 40.

Apsiginklavę iki dantų saugoja | 
administratorių.

Companijoj I, ir Comercial de M. 
Rosales, taip-pat padėtis yra prie­
lanki streikuojantiems. Šita kom­
panija praneša, kad visiškai sustos 
ant 4 mėn., tuo norėjo išgazdinti 
darbininkus, bet nieko nenugązdi- 

no ir streikas tvirtai tęsiamas. Su­
lig nekuriu davinių dirbo tik 5 
streiklaužiai viršininkai ir valdi­
ninkai. Šioje įstaigoj valdininkai 
labai bijosi ir šalę jūrininkų eina 
sargybą saugodami administrato- 
toriaus namus, taip kad valdinin­
kai pavirto kareiviais. Čia taip-pat, 
pirmose judėjimo dienose buvo iš- 
draskymų ir padegimų, ką įstaiga 
nori suversti visą bėdą ant strei- 
kierių.

Ministeris De Tomaso įsako išde- 
portuoti laivu „Jose Mendez”.

25 d. buvo pasiusta du draugai į 
Rawson, kurie yra patalpinti laive 
„J. Mendez” ir draugas Aloizas 
Krupelis jau arti mėnesio laiko 
kaip! yra išdeportuotas. Šitie pas­
kutiniai draugai yra šie: Elias Bar- 
vano ir Atanancio Lopez. Pirmasis 
yra „Diademos” sindikato sekreto­
rius ir antros sužeidė akmeniu vie­
ną streiklaužį.

Y. P. Fiscales taip-pat greitai 
prisidės.

Y. P. F. personalas visu smarku­
mu organizuojąs. Streiku banga a-

pima dirbtuves (talleras), ir šitas 
yra svarbiausia, laukiama kitų sky­
rių dėliai pradėjimo sutartino ju­
dėjimo.

De Tomaso pasekėjai stropiai se­
ka aktyvesnius darbininkus, išmes­
dami iš darbo ir įkalindami, bet ši­
tas nenugazdina darbininkų nes 
yra pasiryžę iškovoti pagerinimus. 
Viešpatauja solidarumo dvasio 
streikuojančiuose.

Astra kilm. 20: Čia yra didžiau­
sias nepasitenkinimas dėliai netiku­
sių darbo sąlygų ir streikas seka­
mas pritariančiai.

VALDŽIOS PRIEMONĖS
De Tomaso nori užmaugti streiką.
Valdžia griebiasi galutinų prie­

monių prieš streikierius kad išven­
gti vis plaatesnio judėjimo. Kom­
panija Astra, kuri dar nėra streike, 
yra policijos ir jūrininkų apsupta. 
Naktyje įstaigos valdininkai apsi­
ginklavę eina sargybą ant kelių, 
kad neprileisti darbininkų delegatų 
ir neleidžia nei kokiam vežimui. '

Komp. Y. P. F. pritraukta daug 
jūrininkų kurie eina griežčiausią 
sargybą, neleisdami nei jokio susi­
rinkimo petrolejaus zonoje. Viešpa­
tauja karo1, stovis. Tokiu būdu sten­
giamasi užsmaugti streikas.
KONCENTSAVIMAS JŪRININKŲ

Comodoro Rivadavia 25. — Yra 
atsiusta j šį nuosta karo laivai pilni 
jūrininkų. Griežtai saugojamas mie­
stas, uostas ir visi keliai su šautu­
vais rankose.

METELIURGIKOSDARBININKŲ
DOMEI

Visiems metelurgikos darbinin­
kams reikalinga stoti į Metelurgi­
kos Sindikatą, kad bendromis jėgo­
mis visų tautų darbininkai galėtu­
me kovoti už darbo sąlygų pageri­
nimą, už algų pakėlimą, prieš ka- 
patasų ir kitų prižiūrėtojų sauva­
liavimą ir t. t<

Kiekvienas darbininkas metelur- 
gikas turi kreiptis prie savo rajono 
metelurgikos sindikato, o kas su 
savo rajono sindikatu negauna ry­
šių turi kreiptis į centralę Metelur­
gikos Sindikato raštinę, kuri ran­
dasi gatvėje Méjico 2070, Buenos 
Aires.

Avellanedos darbininkai visais 
sindikato reikalais gali kreiptis į 
Frente Unico raštinę gatvėj Coro­
nel Garcia 378, Piñeyro. Adara 
kiekvieną dieną nuo ryto iki vaka­
rui. M. S. L. S.

Rašo ELIAS CASTELNUOVO

EUROPOS PADĖTIS
VOKIETIJOJ VIEŠPATAUJA MIRTIS BURŽUAZINIAI 

CIVILIZACIJAI

Pirmas mano patyrimas buvo ne 
Rusija, bet Vokietija.

Amerikoje manoma, kad netik 
Vokietija, bet ir kartu su ja miršta 
visa Europa.

Šen ir ten rašoma, kad Senas 
Kontinentas yra supuvęs. Supuvusi 
civilizacija ir kultūra Žodis „supu­
vęs” iš čia mums išrodo teisingas. 
Aš pats esu jį vartojęs daug kartų. 
Monoma kad visas europinis žinoji­
mas dabar niekam netikęs ir kad 
greitai užsidegs karas, dar baisesnis 
negu buvusis, kuris nepaliks nei 
akmens ant akmens ir užsibaigs pa­
naikindamas kultūra ir civilizaciją.

Teisti visuomenę kaip kad vieną 
šeimyną yra klaida. Europoje žmo­
nija skirstosi į klases kaip kad ir 
Pietų Amerikoj. Kada kalbama a- 
pie badą, kada kenčia Vokietija 
arba Austrija, apimama visą visuo- 
nę kaip kad ir turčiai neturėtų ką 
valgyti ir milionieriai vaikščiotų 
po gatvės prašydami išmaldos. Bet 
istikrųjų Vokietija ir Vokietijos 
visuomenė nėra tas pats. Krizis yra 
giliausi apsireiškęs tenai, kaip kad 
ir čia ir visu smarkumu gula ant 
proletariato pečių.

Vokietijos buržuazija džiaugiasi 
puikiausiai., fizinė sveikata, nors 

moraliai ir randasi ant bedugnės

krašto. Daug buržuazinių tipų dar 
apvalų kaip meitėlių nutukusių, su 
dideliais pilvais ir storais kaklais.

Buržuazija, tiesa, yra pametusi 
taikos dvasią, tiktai užlaiko tą sa­
vo pilvuose Kartais pasitenkina sa­
vo latravimais, bet nei kuomet ne­
patenkina savo reikalus. Ji veržia 
diržą darbininkams visu savo didu­
mu.

EUROPOJE MIRŠTA BURŽUA­
ZINĖ CIVILIZACIJA

Kas miršta Europoje bendrai ir 
atskiriai Vokietijoj, tai ne abelna 
civilizacija, tiktai buržuazinė civi­
lizacija. Miršta buržuazinė kultūra. 
Visos netikusios įstaigos biaurėja, 
supuvimas, tikras supuvimas, suge­
dimas, jau dvokia mirusio lavonu 
visa kapitalistinė sistema. Aš esu 
persitikrinęs aiškiausiai, kad su­
griuvimą' Senojo Pasaulio jau nie­
kas nesulaikys. Bereikalo ieško va­
istų šiai neišgydomai ligai. Didina 
bedarbę, bodas dauginasi ir susi­
tarimas masių plečiasi. Atžala nau­
jo pasaulio, jau yra didžiai išsiplė­
tusi pačiame seno pasaulio viduje, 
kuri reiškiai, kad jau skyrimasis 
artinasi.

Kapitalistinė produkcija ir jos 
pasekmės išaiškintos Markso, lyte

lija ant kapitalizmo Išraiškos kla­
sinės ekonomijos yra apsupę savo 
paties dalykus. Priruošė kilpas, ku­
riomis patys taps sugauti.

Vokietija atsidūrė kampe, iš ku­
rio nėra išeities. -

Iš vienps pusės grasina fašizmas 
ir iš antros komunizmas. Šiandien 
jai duoda daug baimės Nort Ameri­
ka, ir rytoj dar daugiau Francija. 
Gyvena, vargšė, didžiausiame nusi­
minime, sapnuodama vieną naktį a- 
pie Rusiją ir kitą naktį apie Italiją.

Nėra nei vieno vokiečio kuris ne­
užsiimtų politika. Moterys veikia 
taip-pat kaip ir vyrai. Stengiamasi 
turėti savo partiją. Kada išeina ko­
va prapuola skirtumas. Neigauna- 
ma neutralumas nei ramumas. Nie­
kas nekalba apie ramumą Europoje 
išskiriant Tautų Sąjungą.

Praktiškai užsidegė jau klasių 
karas. Nepasakysiu, kad visi, bet 
gera vokiečių proletariato dalis, ke­
li milionai gal būt, gyvena su šau­
tuvu ant pečių saugodami buržua­
ziją ištikus jų užsitarnautam smū­
giui. Tiesa vokiečių proletariatui 
nėra reikalo išmušti buržuaziją tik­
tai sugniausti.

Kad mes čia judame reika­
laujamų iliuzijų periode, tenai jau 
įėjo į periodą realybėje. Kalbama 
apie social} persitransformavimą, 
ne laike šimtmetčių bet laike 
kelių metų. Gerai yra, ten prole- . z ... ... tarrato organizacijos, organizacijos 
geležinės. Didesne kultūra ir jų kla­
sinis jausmas plačiausiai plečiasi.

Galimybės pakeisti klasę yra 

daug sujungiantesnis negu čia, ir Į 
kas gimsta darbininku nemiršta su 
įrankiais rankose. Čia atvirkščiai, 
galima ginti darbininku ir mirti 
krautuvninku arba valdininku, net 
ir milionierium. Klasės Europoje 
yra gerai susijungę. Ir kova taip - 
pat. Nei vienas darbininkas negali 
manyti, kad pasiliuosuos indivi­
dualiai, nes galimybė nėra.

Iš čia kuris tik mano apie laisvę, 
mano apie laisvę visos klasės ir da­
rosi revoliucionierium.

VOKIEČIŲ KOMUNISTŲ 
PARTIJA

Vokietijos Komunistų Partija 
yra viena iš tvirčiausių pasaulyj. 
Yra viena karinė organizacija, tik­
rai militarizuota, nežiūrint, kad jos 
skaičius dėliai mumi, neįmanomas 
ir .didelis. Vokiečiai komunistai, 
tarp kitų dalykų, studijuoja karo 
taktiką, dėliai to turi speciališkus 
institutus ir akademijas. Pakelia 
raudoną vėliavą ant savo namų ir 
vaikščioja gatvėse uniformuoti. Tu­
ri dar šitą, kad nešioja rušiską ke­
purę ir prie krutinės raudoną So­
vietų žvaigždę.

Jus sakysite kodėl Valstybė lei­
džią tą visą.
Valstybe nėra kokia kvailė: ji lei­

džia tą visą ko negali sulaikyti. Jau 
išleido keliatą dekretų, kuriais 
draudžia uniformą civiliams, — 
plienines kepures fašistams, repub- 
likonų gvardijai, komunistams — 
niekas į tai neatsižvelgia, pasitiki 
savo ginkluotoms jėgomis kiekvie­
ni.

Gerai pažymėti, kad komunistai j 
turi savo kulkosvaidžius ir fašistai ' 
net iki aeroplanų. Valdžia negali 
niekuomet įvesti visus nusprendi­
mus. Turi tikriausiai atsižvelgti j 
aeroplanus ir kukosvaidžius.

Vokiečių valdžia labai uvožoja 
paraką.

Iš čia negalima privalomai gerbti 
kovos karakterį, kuris vyksta Vo­
kietijoj. Beveik kasdien Berlyne 
miršta polieninkas. Kada1 išsirikiuo­
ja vežimuose, ginkluoti mauseriais, 
važiuoja dairydamiesi iš dešinės 
kairėn, iš kurio šono atlėks kulka. 
Nei viena darbininkų demonstraci­
ja neišardoma taip* lengvai. Fašis­
tai vaikščioja po gatves pulkais, 
kaip kad vaikščiojo čionai Uriburo 
legionieriai ir „laukinis susivieniji­
mas” mažojo Lugones, darydami 
visokius skereščiojimus ir provo­
kuodami visa pasaulį su savo kvai­
lystėms ir žulikystėms. Kartais už­
puola kokį žydų priemiestį ir bar­
bariškai apiplėšia. Negalėjau rasti 
tokios! vietos kur nesirastų nei joks 
nesusipratimas.

Yra prie revoliucinis stovis. Ma­
sinis karštis kyla ar puola, tiktai 
neprapuola. Kaskartą kada tik su- 
bankrutija koks bankas arba pak­
rinka gabinetas, tuojaus įgaunamą 
sensacinė katastrofa. Nežiūrint to 
katastrofa užsienin užtrunka ilgai. 
Šitas netrukdo suirimas būtų visiš­
kas, ir centrinis vežimas svyruoja 
nenustojamai. Nors ir labiausiai 
dabar ieško priežasties būdo pra­
tęsimui savo galios, diena kuri įves

komunizmą tada tiktai galima bus 
patenkinančiai išaiškinti dėlto įvy­
ko operacija ankščiau. Vokiečiai 
taip-pa't nesiduoda už gauliojami 
kaip ir italijonai. Yra stiprus ir 
cbjetiviški, kaip meškos. Galvoja ir 
grumuliuoja dalykus kantriai, taip 
pat kaip karvės žolę.

Bet ramumas yra reikalingas vo­
kiečių proletariatui, nėra ramumas 
neigiamasis. Nėra nepasitikėjimo 
savo kantrumu. Taip pat nėra des­
peracijos viltyje. Vokietijos ramu­
mas, mano supratimu yra, prisiruo­
šimas. Yra matuojamas šuolis. To­
dėl kad Vokietija yra uždaryta 
kletkoje ir turi išeiti iš ten. Nėra 
jai antro kelio kaip tik karas arba 
socialė revoliucija. Jeigu prasidė­
tų karas, tuojaus ateitų revoliucija. 
Ir jeigu įvyksta revoliucija beabė- 
jo greičiausia susijungs su Rusija. 
Pasaulio panorama yra labai mišri. 
Visi p ersymanymai yra toki. 
Mums lięka periodas karo ir revo­
liucijos.

Europos padėtis priklauso dau­
giau nuo Vokietijos negu kad Rusi­
jos. Dėlto kad aktyvumas Vokieti­
jos patrauktų su savim visą konti­
nentą. Taip-pat manau kad Vokie­
tija, ankščiau ar vėliau turės pa­
naudoti stiprią proletariato jėgą. 
Negali pasilikti uodegoje.

Baigiant, manau kad ateitis pa­
rodys, savo nuosprendį, Vokietija 
nekurią dieną paseks Rusijos keliu 
ir nuspręs visos Europos laimę ir 
žmonijos likimą.
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I kos imperialistai ir vietinė buržua­
zija milionus darbininkų laiko pri­
spaudę ir išnaudoja iki paskutinio 
kraujo lašo ir rengia karų prieš S.

Koresponiecijos
Nors nėra paskelbtas imperialis-' 

nis karas, bet jau pusė metų kaip 
rūksta padangė nuo kanuolių para- 
po dūmų tolimuose rytuose. Kame 
lieja kraują tūkstančiai darbinin­
kų ir valstiečių. Tas yra tik pra­
džia, tik išvakarės būsimos darbi­
ninkų skerdynės del imperialistų 
naudos. Darbininkų ir valstiečių 
klasė turi' dėti visas savo jėgas, kad 
neprileidus kapitalistines šalis prie 
imperialistinio karo . Tam tiksliu 
turi būti ruošiamos masinės darbi­
ninkų demostraeijos, mitingai ir 
šiaip susirinkimai kuriuose turi bū­
ti aiškinama, imperialistų grobimo 
planai ir jų tikslas, kad užsmaugus 
S. S., R. S. Beto turime organizuoti 
darbininkus visų industrijos šakų, 
kad nedavus išvežti maistą ir kitą 
karui reikalingą paramą del impe­
rialistų kariuomenių, kurios kovoja 
prieš Sovietų Chiniją. Ir turime 
darbininkus mokyti, kad prasidė­
jus imperialistiniam karui atsuktu­
me ginklus prieš karo ruošėjus im­
perialistus ir visą naudotojų klasę, 
kad imperialistinį karą pavertus į 
pilietini karą ir nuvertus naudoto­
jų klasę ir įsteigus proletariato 
diktatūrą, kaip kad padarė Rusijos 
darbininkų ir valstiečių masės.

IMPERIALISTŲ KARAS PRIEŠ 
SOVIETUS YRA NEIŠ­

VENGIAMAS
Didelis ekonominis krizis kasdie­

na greitina karo problemą įvykdin- 
ti gyvenimam Del ekonominio kri­
vio pasekmių iškyla aikštėn visi 
imperialistų prieštaravimai, kurie 
veda prie karo del pasidalinimo iš 
naujo pasaulio rinkų ir sunaikini­
mo Sovieti} Rusijos ir Sovietų Chi­
nijos.
Imperialistui puri.sunaikinti S..S., 

R. S. todėl, kad Sovietų Sąjungos 
proletariatas vienybėje su valstie­

čiais, Komunistų Partijai vadovau­
jant, statydami socializmą - komu­
nizmą parodo viso pasaulio darbi­
ninkams tikrąją išeitį iš bado, skur­
do ir tamsos; nuverčiant buržuazi­
ją ir statant socializmą. Nes SSRS, 
darbininkai patys valdydamiesi pa­
naikino skurdą, badą, tamsą, ir 
penkių metų planą vykdo į ketu- 
rius metus su didžiausiu pasiseki­
mu.

Taip-gi imperialistams rūpi su­
naikinti Chinijos Sovietus ir išsida­
linti jų teritoriją, apie 90.000.000 
darbininkų ir valstiečių pasiliuosa- 
vę iš po kruvinojo Komintango, pa­
naikinę skurdą, badą; kovoja su 
tamsa ir plečia savo teritoriją su 
dideliu smarkumu, nes Chinijos 
prispausti valstiečiai pasitinka so­
vietus su dideliu noru. Turi nenu­
galimą savanorių Raudonąją Ar­
miją, kuriai padeda milionai vals­
tiečių kovoti prieš Shanehaičiaką.

TAUTŲ SĄJUNGA YRA MUL­
KINTOJĄ DARBO MASIŲ

Jau pusė metų, kaip eina mūšiai 
rytuose veik tiek pat laiko kaip 
Genėvoj imperialistai posėdžiauja 
dėliai nusiginklavimo ir panaikini­
mo Chinų - Japonų konflikto. Šios 
imperialistų konferencijos nieko 
naudos neatneš ir nepanaikins ka­
ro, nes imperialistai yra jau senai 
nutarę sunaikinti sovietus ir dabar 
tęsia pradėtąjį darbą sulyg seniau 
nustatyto plano. Imperialistai po­
sėdžiauja ne del panaikinimo karo, 
bet del išsidalinimo derlingos Chi­
nijos ir del dūmimo viso pasaulio 
darbininkų akių. Buržuazinė spau­
da taipgi daug rašo apie tuos posė­
džius, kad darbininkai skaityti} ir 
ramiai lauktų panaikinimo karo iš 
Tautų Sąjungos; nes kapitalistai 
su tuo'nori užbovyti darbininkus, 
kad jie nesiorganizuotų del paver- 
tymo karo į pilietinį karą-revoliu- 
ciją.

KODĖL PRADEDA KARĄ PRIEŠ
S. S. R. S. IŠ RYTŲ PUSĖS

Imperialistų karas prieš SSRS, 
jau buvo mčgynamas iš įvairių pu­
sių. 1929 m. sulyg imperialistų nu­
rodymo buvo pradėtas iš Chinijos 
puses. Bet tada pasirodė, kad Chi­
nijos armija yra persilpna kariauti 
prieš S. S. R. S. Ir imperialistai tu­
rėjo jieškoti kitos išeities. Vėliau 
Romos papas buvo pradėjęs organi­
zuoti kryžiaus karą prieš S. S. R. S. 
kuriam vadovu buvo numatyta 
Lenkija. Bet tas papai neišdegė, 
nežiūrint jo troškimų.

1930 m. Maskvos byla parodė, 
kad rengiamoj imperialist!} inter­
vencijoj prieš S. S. R. S. su primje- 
ru Francija, kurioje dalyvavo ir 
antrasis internacionalas (socialde­
mokratai), būti} pradėjusi kariauti 
Lenkija ir Rumuniją. Bet kadangi 
tas buvo iškelta aikštėn, tai turėjo 
būti atidėtas tolimesniam laikini.

1931 m. pabaigoj, kuomet ekono­
minis krizis labai padidėjo, impe­
rialistai pradėjo ieškoti būdų kuo- 
greįčiausiam pradėjimui karo del 
sunaikinimo S. S. R. S. ir išsidalini­
mo pasaulio rinkli . Taip-gi impe­
rialistai pamatę, kad Chinijos so­
vietai gali užimti visą' Chiniją, 
stengiasi ją užimti, sunaikinti so­
vietus ir iš rytų pusės pulti SSRS.

JAPONAI NORI PRADĖTI KARĄ 
PRIEŠ S. S. R. S.

Pasikėsinimas nužudyti Japonų 
atstovybę Maskvoje, tai yra ieško­
jimas priežasties pradėjimui karo 
prieš S. S. R. S. Imperialistai žino 
labai gerai, kad jeigu pradės karą 
prieš S. S. R. S., be jokios priežas­
ties, tai viso pasaulio proletariatas 
daug geriau eis į pagelbą S. S. R. S. 
proletariatui. Todėl imperialistai 
nori pradėti karą prieš S. S. R. S. 
tokioj formoj, kad atrodytų kalti­
ninkė karo S. S. R. S.. Imperialistai 
negalėdami išprovokuoti karo iš S. 
S. R. S. pusės, dabar organizuoja 
ir ginkluoja baltagvardiečius emi­
grantus esančius Mandžiurijoj, ku­
rie bus pradėjėjai karo.
ARGENTINA RENGIASI DALY-i 
VAUTI KARO PRIEŠ S. S. R. S.

Kaip Čile, Uragvajus ir Brazili­
ja, taip pat ir Argentiną sulig im­
perialistų politikos, paskutiniais 
metais pradėjo vesti griežtą kovą 
su komunizmu. Šiose valstybėse ta­
po uždaryta Kompartija, raudonie­
ji sindikatai ir visos revoliucinės 
organizacijos, o jų veikliausi veikė­
jai deportuojami arba pūdomi kalė­
jimuose. Kapitalistai viską tą daro, 
ka dvisą ekonominio krizio naštą 
galėtų uždėti ant darbo masių pe­
čių ir dar daugiau prispausti darbi­
ninkus. Pirmas Argentinos žingsnis 
karui prieš Sovietų Sąjungą tai už­
puolimas rusų prekybos atstovybės 
„luyamtorg” o kilus karui prieš 
sovietus, kad galėtų ramiai vieno­
kiu ar kitokiu budu dalyvauti ja­
me, labiausia tai siusti mėsą S. S. 
R. S. priešų armijoms. Kapitalistai 
žino: jeigu bus tvirta Kompartija 
ir sindikatai, tai darbininkų masės 
kovos už savo interesus, o kilus ka­
rui prieš S. S. R. S. darbininkai 
Kompartijai vadovaujant protes­
tuos ir neleis vežti maisto produk 
tų S. S. R. S. priešų armijoms.

Paskutiniu laiku išvažiavo iš Ar- 
rgentinos į Japoniją, laivu Buenos 
Aires „Mauru” komisija del apžiū­
rėjimo ir padarimo sutarčių del mė­
sos išvežimo. Beto šis laivas išva­
žiavo pilnas mėsos, del japonų ar­
mijos.

KA TURI DARYTI ARGENTINOS 
DARBININKAI ŠIAME 

ATSITIKIME
Argentina kaip ir visos kapitali­

stinės valstybes rengiasi prie karo. 
Stato naujus laivus, ginkluojasi; 
c darbininkų klasę laiko' prispaustą 
po feodaline - kapitalistine sistema

ir išnaudoja ikipaskutinio kraujo 
lašo. ■ Kapitalistinė racionalizacija 
yra įvedama su visu smarkumu. 
Darbo jėgą išnaudoja iki didžiau­
sio laipsnio. Sistema „standart” 
yra įvedama visose dirbtuvėse. Su­
augusių darbininkų, vieton stato 
dirbti jaunuolius, kuriems moka 
puse vyrų algos. Vietoje vyrų sta­
to moteris už daug pigesnę kainą. 
Bedarbių skaičius didėja ir didėja. 
Valdžia neduoda jokios pašalpos 
alkaniems , bedarbiams. Dirban­
tiems algas vis dar numušinėja. Pe- 
zo kursas krinto, o darbininkaųis 
reikalingiausių reikmenų kainos 

yra pakeliamos. įvairius mokes­
nius, kuriuos uždėjo Uriburas da­
bar jo. draugas Justo plėšia su dis­
ciplina. Del šio visko darbininkų 
gyvenimas yra nepakenčiamas. Yra 
priversti gyventi po 5 arba 6 ma­
žam kambaryje ir maitintis kuo 
prasčiausiu maistu. Šimtai tūkstan­
čių bedarbių badauja. Draugai! 
Anglijos, Francijos, Šiaurės Ameri-I

DRAUGAI ROSARIEČIAI DIRBA
Paskutinėms dienomis L. S. K. 

D-jos Rosarioj išleido atsišaukimą 
į Rosarios lietuvius darbininkus, 
kuriame šaukia lietuvius darbi­
ninkus ir darbininkes prisidėti prie 
kovos 1-mą dieną Gegužės, kad 
bendromis jėgomis kovojus už šios 
dienos reikalavimus. Pradžioje at­
sišaukimo sakoma:

„Šią dieną neturime pasilikti bū­
dami namie ar šiaip kur nuošaliai, 
bet privalom išeiti į gatves poį rau­
donoje 3-čio Internacionalo vėliava 
ir tarti tiesos žodį.”

Toliau sako:
„Mes turime reikalauti iš dabar- 

tinėšjušto" buržuazines ' valdžios: 
darbo ir duonos, bedarbiams 3 pe­
sus pašalpos j dieną ir butus vel­
tui. Mes turime protestuoti prieš 
imperialistinį karą, kurį.ruošia vi­
so pasaulio kapitalistai prieš Rusi­
jos ir Chinijos Sovietų respublikas. 
Jie (kapitalistai) tyko sutraškinti 
darbininkų diktatūrą ir paplugdy- 
ti viso pasaulio darbininkus krau­
juose.”

Tame pat atsišaukime, šaukia vi­
sus darbininkus, kad išvijus iš Ro­
sarios kuogręičiausia kun. Jenilio- 
nį kaip tik jis atvažiuos. Apie tai 
atsišaukimas sako:

„Nei vienas neprivalo lankytis į 

Sovietu sąjungos moteris
Proletarinė valstybė išliuosavo mo­

terį nuo naminio darbo ir šeimini- 
nio jungo duodant jai galimybę įei­
ti j produktyvišką darbą. 1931 m. 
daugiau kaip 1.600.666 naujų darbi­
ninkių buvo priimta darban socia­
listinėj» industrijoj. Taip-pat jos su­
daro dalį ir „Udarnų brigadų” tuo 
būdu dalyvaudamos socialistinėj 
statyboj. Elektros usinose iš 1.66Š 
darbininkių 1.075 sudaro dalį „su­
sidūrimo brigadų”.

Dideles elektrinės virtuvės yra 
padarytos kurios pagamina puikius 
valgius prieinamomis kainomis. 
1932 m. daugiau kaip 40 milionų 
asmenų bus aptarnaujami maistu 
šitų virtuvių. Tokiu būdu darbinin­

Šnipu judošynas
Vis daugiau ir daugiau judošių 

atsiranda Brazilijoj, kurie niekšiš­
kai provokuoja revoliucinius darbi­
ninkus. Tai maskuoti provokatoriai 
iš socialfašistų šnipų lizdo, kurie 
save perša darbininkams. Jie yra: 
Jurgis Šeikauskas „L. Aido B.” 
redaktorius Antanas Dutkus ir virš 
minėto laikraščio savininkas Kos­
tas Uckus.

S. R S. proletariato tėvynę.
Argentinos darbininkai ir valstie­

čiai nežiūrint tautų nei pažiūrų vy­
rai ir moteris argentina!, lietuviai 
ir kiti, komunistai, anarkistai, so­
cialistai ir radikalai turime kovoti 
bendram fronte už kuogreičiausius 
pagerinimus: Užpakėlimą algų už 
sutrumpinimą darbo dienos, už ap- 
draudą bedarbiams po 3 $ ir vai­
kams po li/2 $ į dieną, už panaiki 
nimą skolų ir mokesnių kurie 
krinta ant darbo masių, už papigi- 
nimą darbininkams reikalingiausių 
reikmenų, už papiginimą transpor­
to valstiečiams, už laisvę žodžio 
spaudos, susirinkimų ir streikų, del 
legalumo Komunistų Partijos ir vi­
sų revoliucinu organizacijų, už pa­
naikinimą 4144 ateivių apsistojimo 
įstatymo, už įkalinimą Uriburo ir 
jo kompanijos, už nuginklavimą 1c- 
gijon civika ir už apginklavimą 
proletariato, už darbininkų ir val­
stiečių valdžią! prieš imperialistinį 
karą, už apgynimą S. S. R. S.

Paupio Norbas.

Arroyito mulkinyčią, te lieka vie­
nas kun. Janilionis su savo sėbrais; 
zakristijonu ir vargoninkų, kurie 
senai teršia R. L. darbininkų var­
dą.”

Ant galo atsišaukimas nurodo 
vietas, kuriomis eis demostraeijos 
ką ištisai ir paduodam, kad Rosa­
rios ir apylinkės dai'bininkai-kės 
gerai įsidėmėtų:

1. — Dalis pradės 14 v, calle San 
Nicolás Avda. Godoy eis per San 
Nicolás lig plaza Buratovich, pa­
lauks antra kuri ateis Bvard. Ave­
llaneda y 9 de Julio,! por San Mar­
tin, Córdoba, Plaza 25 de Mayo.

2. — Dalis A vda. Genova ir 49, 
.13.30 ais per 49, J. J. Passo, Avda. 
Alberdi, Gorriti, Iriondo, Pasaje 
Escalada, Rivadavia, Callao, Ju- 
juy, Balcarce Guemes, Corrientes, 
Santa Fe, Plaza Mayo.

3. — Dalis Arijón y Ayacucho, 
eis per Ayaucucho, Ayolas, Alem, 
Montevideo, 25 de Diciembre, Cór­
doba, Plaza Mayo is 25 Mayo ais 
per Córdoba, Entre Rios, Avda. Pe­
llegrini a Plaza López.
Lietuvių darbininkų organizacijos 

išeis su savo vėliavomis. Viena da­
lis pradės eiseną nuo Refinerios, o 
kita iš Villa Diego.

kų ir valstiečių valdžia vykdomote- 
ries pasiliuosavimą.

Motinystės protegavimas yra 
kainavęs viš 600 milion pesų. Dar­
bininkė nedirba ir gauna savo atly­
ginimą 8 savaites pirm gimdymo ir 
8 savaites paskiau gimdymo. Darbo 
laike palieka savo kūdikį įstaigos 
darželyj ir gali jį papenėti kas dvi 
valandi ir pusę. Ant 1932 m. dau­
giau kaip pusė ekonominių kolek­
tyvų laukuose turės savo sales — 
vaikų lopšelius.

Tai šitaip proletarinė revoliucija 
pakeitė moterį iš savininko ir šei­
mynos vergės padarė susipratuse 
piliete, statytoja socializmo.

Jurgis Šeškauskas skirtas Cauin- 
dės rajonui, tarnauti žvalgybai už- 
$ 200, Antanas Dutkus skirtas Uo- 
oeos rajonui, gauna $ 140 iš žvalgy­
bos ir $ 80 iš Lietuvos konsulato, 
kaipo pašalpą. Kostas Uckus, tar­
nauja prie šnipų lagerio Diarios 
Associados laikraščių, kaip „Diario 
S. Paulio”, „Correio de Tarde”, 
kur sulindę šnipai apmokami inter-

AVELLANEDOS DARBININKAI 
RUOŠĖSI PRIE KOVOS

24 d. balandžio Avellanedos fa­
brikų ir dirbtuvių delegatai turėjo 
susirinkimą, kurį šaukė Sindikalis 

Bendro Fronto komitetas, kad vi­
siems geriaus prisiruošus į kovą su­
darant bendrą frontą, iš visu fabri­
kų ir frigorifikų darbininkų.

Sindikalio Bendro fronto komite­
to atstovas padarė platų praneši­
mą apie dabartinius uždavinius 
proletariato, jis nurodė, kad Ave­
llaneda yra didžiausias indsutrijos 
centras, kuriam darbininkų judėji­
me tenka užimt svarbų vaidmenį. 
Jis pažymėjo ir tą, kad Avellane- 
doj yra 50 % bedarbių, kurie ken­
čia didžiausį skurdą ir badą ir ant 
galo šaukė visų imonių darbininkus 
stoti į kovą sudarant bendrą frontą 
visiems fabrikų darbininkams.

I Delegatai savo pranešimuos nuro­
dinėjo, kad padėtis darosi kas die­
ną vis daugiau nepakenčiama, kad 
užmokesnis iš darbo darbininkai 
mėtomi be jokio prasikaltimo ir tt.

Po pranešimų buvo plačiai kal­
bėta apie prisiruošiama prie 1-nios 
Gegužės ir kovą prieš imperialisti­
nį karą.

Ant galo išrinktas sindikalė Ben­
dro fronto komisija, kuri ves toliau 
organizavimo darbą, kad išėjus į 
kovą prieš nepakenčiamas darbo 
sąlygas ir už pakėlimą algų.

Susirinkimas užsibaigė su dideliu 
revoliuciniu ūpu.

Pažymėtina, kad ir lietuvių ke­
lintas dalyvavo tame susirinkime.

IŠČIUPLĘ PASKUTINIUS SYVUS 
IŠMETĖ IŠ DARBO

Kiek laiko atgal Svifto, kaponų 
pležės darbininką, B. L. nusiuntė 
dirbtis j laivą prie lentų iškrovimo, 
kur turėjo.dirbti nuo 7 vai. ryto iki 
5 vai. nevalgęs, o paskiau po vienos 
valandos pertraukos iki 12 vai. 
nakties. Nuo sunkaus ir taip ilgo 
darbo darbininko išsisėmė paskuti­
nes jėgos iii dėliai ko beidamas su 
lentomis nukrito su dar kitu darbi­
ninkų nuo aukštumos virš 4 metrų 
ir adudu smarkiai susižeidė. Vie­
nam iš jų lūžo ranka o kitam strė­
nos. Sužeisti darbininkai buvo visi­
škai apalpę nuo susimušimo, bet 
jiems pagelbos nesuteikė iki 7 vai. 
ryto. Tik rytmetį atvažiavo gydy­
tojas ir suteikė pirmąją pagelbą 
sužeistiemsiems.

Po nekurio laiko darbininkai su­
gijo, bet juos iš darbo išskaitė kai­
po netinkančius be jokio atlygini­
mo už nustotą sveikatą. Tiesą tiedu 
darbininkai kreipėsi į La Platą pas 

nacionalių krikščionių sąjungos. 
Uckus šnipinėja sulig nurodymu 
šnipų ir tų laikraščių. Jis šnipinėja 
per savb laikraštį ir pašto dėžutę, 
per kurią eina daugelio darbininkų 
laiškai. Visi laiškai einantį yra Uc- 
kaus cenzūruojami. O jei laiške yra 
pinigų, tai to laiško adresatas nie­
kuomet negauna. Kurių darbinin­
kų laiškai eina per tą pašto dėžutę, 
turi tuoj sustabdyti laiškų ėjimą 
tuo antrašu.

Pragiedrulis.

SENI QUILME6IU PAPRATIMAI
Mūsų draugai dar vis laikosi sa­

vo senų papratimų, kad sulošus 
kartomis ir daugiaus nieko. Kuo­
met draugams pasiūlai pasiskaity­

ti darbininkų laikraščių ar knygų, 
tai tuoj gauni atsakimą: neturiu 
laiko ir kitkiu būdu ima teisintis, o 
kiti sako, kad esą labai nuobodu 
skaityti.

Draugai! Šiandien turime mesti 
kortoms lošę ir imtis daugiau lavin­
tis, kad gavus daugiau klasinio su­
pratimo, kad galėjus geriau daly- 
vaut kovose už mūsų būvio pageri­
nimą.

T. Raseinei. 

gydytoją paskiau pas advokatą, 
bet jiems niekas nepadėjo, nes jie 
visi yra ištikimi naudotojų tarnai

Draugai! matome kokia teisybė 
yra prie dabartinės kapitalistinės 
tvarkos, kol darbininkas stiprus ir 
sveikas tai iš jo sunkia paskutinius 
syvus, o kuomet dėliai baisaus iš­
naudojimo būna sužeistas ir nusto­
ja sveikatos tuomet išmeta į gatvę 
be jokio atlyginimo.

Lengvutis.

SUPUVUSI MĖSA
Frigorifike „La Negra”. Pakol 

buvo konservą} departamentas, tai 
visą prasčiausią mėsą sunaudodavo 
konservams. Bet kaip konservų de­
partamentą panaikino, tai prasčiau­
sią mėsą sunmaudoja dešroms.

Paskutiniu laiku pradėjo atvežti 
senų jaučių mėsą, tiesiog supuvusią 
dvokenčią, kurią darbininkai turi 
valgyti.

Geriausią mėsą išveža užsienin ir 
daug pigesne kaina parduoda ne­
gu Argentinoj supuvusę. Kaad ge­
riaus kovojus už geresnes darbo 
sąlygas ir didesnes algas turime or­
ganizuotis j sindikatą.

„La Negros” sindikato raštine 
ant gatvės Coronel Garcia 387, Pi­
neyro, kur galima su visais reika­
lais kreiptis. Adara nuo pat ryto 
iki vėlaus vakaro kiekvieną dieną.

. Vargšė.

BAISIAI IŠNAUDOJA 
TARNAITES

Hurlingham F. C. P. miestely ran­
dasi nemažas skaičius anglų bur­
žujų, pas kelis iš jų tarnauja kelios 
lietuvės. Man teko daug kartų su 
jomis kalbėti apie jų gyvenimo są­
lygas. Pasirodo, kad tarnaitės ran­
dasi labai sunkiose sąlygose, jos 
turi dirbti nuo 16 iki 18 vai. kiek- 
vieną dieną. Šeimininkai visą die­
ną ragina, kad skubėti. Išeiti gau­
na vieną pusdienį ant mėnesio, o 
kitos 2 pusdieniu. Pavalgyti duo­
dama ir labai blogai, daugiausia 
liekanos nuo ponų stalo. Pasityčio­
jimas iš tarnaičių didžiausias, gir­
di jus daug gaunat ir nieko nedir­
bat. Samdytojai lietuvaites labai 
giria, nes girdi jos gerai dirba. 
Mat kitų tautų tarnaitės neduoda 
taip save išnaudoti. Mačiau vieną 
tarnaitę, kuri turi dar religinių 
nuodų maldaknyges. Ot šitas tai 
ir yra didžiausia priežastis dėliai 
ko taip ilgai tarnaitės duoda save 
taip išnaudoti Patartims mes į šalį 
visus religinius nuodus ir imtis kla- 
naitė ir kiekvienas darbininkas už- 
siniai lavintis. Turi kiekviena tar- 
sisakyti „Rytojų, kuris vienintelis 

laikraštis, ginantis darbininkų kla­
sės reikalus ir kovojantis prieš vi­
sokios rūšies išnaudotojus.

P. Tarnas.

GYVULIŠKAI IŠNAUDOJA 
DARBININKUS

Ric- Carabeles. —■ Čia randasi mo­
linių išdirbinių fabrikas „Sublime” 
kuriame dirba apie šimtas darbi­
ninkų kurių skaičiuje yra ir lietu­
vių, vedusių ir pavienių. Fabrikan­
tas Emilio Rodríguez darbininkus 
išnaudoja gyvuliškai. Moterys ir ne 
pilnamečiai turi nešioti ne kiek ga­
li, bet kiek fabrikantas liepia. Te­
ko daug kartų pastebėti, kaip mo­
terys benešdamos plytas parkrinta, 
tą pamatęs kapatasas, Julio Vaga 
pribėgęs spiria su koja ir liepia 
kuogręičiausia keltis ir eiti į raisti­
nę, kame biauriausiais žodžiais bū- 
nana iškoliojama. Moteris sunkiau­
si darbą dirbdama gauna 28 cent, 
į vai. O vyrai 50 cent. Už menkinu­
sį pasiprišinimą prieš išnaudotoją, 
tuojaus išveja iš fabriko. Fabrike 
sistema standart įvesta visur, kur 
'seniaus dirbo 3 — 4 darbininkai *»5 
dabar, tą darbą turi atlikti 1—2 
darbininkai iž daug mažesnį atlygi­
nimą. Paskutiniu laiku visiems dir-
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bantiems akordinį darbą buvo nu-1 
¡muštos algos trečdaliu.

Darbininkai daugumoje tamsus 
fe neorganizuoti. Iš lietuvių tarpo 
yra tik du pažangesni, kurie skai­
to „Rytojų”. Bet jiems kapatasas 
Julio Vaga ir fabrikantas Emilio 

Rodríguez kiekvienų dieną, grasina 
šimetinu iš darbo, nes lietuviški 
fanatikai: Anupras Šalčiauskas, 
Jurgis Turinas ir Ignas Noveika, 
klasiniai susipratusius darbininkus 
skundžia administracijai, kad tik 
juosi išmestų iš darbo.

I šį fabriką daugiausia priima­
ma darbininkus su šeimynomis, 
kad būtų galima daugiau išnaudo­
ti, nes su šeimynoms nėra įmano­
mas išėjimas iš šio fabriko iki ne- 
iščiulps paskutinius syvus. Norint 
išten išvažiuoti reikia 17 kilometru 
vandeniu važiuoti, o laivelių savi­
ninkas turi padaręs sutartį su fa­
brikantu, kad apsunkinus išvažia­
vimą iki iščiulps paskutines jėgas. 
Užsidirbti pinigų ant laivakartės 
nėra galima, nes labai mažai moka, 
o antra tai visas maistas gaunamas 
iš fabriko krautuvės, už ką lupa 
kiek tik nori, taip, kad visuomet 
darbininkai skolingai fabrikantui 
už maistą. Šviesa ir vanduo irgi 
gaunamas iš fabriko už ką lupa iš 
darbininkų labai brangiai. Tiesa

vanduo duodamas iš kanalų, kame 
sumetama visokios Sąšlavos. Nuo 
tokio vandens daug darbininkų ap- 
serga. Už sirgimo laiką nemokama, 
o už valgį visuomet skaito.

Fabrikas turi suorganizavęs fot- 
bolo kliūbą, kad darbininkus ati­
traukus nuo kovos ir palaikius juos 
tamsybėje. To kliūbo palaikymui 
po kinsenai visuomet renka iš dar­
bininkų aukas, o kas neduoda tai 
tą stengiasi išmesti iš darbo.

Čia darbininkai turėtų organi­
zuotis ir kovoti prieš tokį biaurų 
išnaudojimą.

J. B.

IŠ LAUKŲ DARBININKŲ 
GYVENIMO

Pasidarius didžiausiai bedarbei 
miestuose, daugelis darbininkų ap­
leidžia miestus ir keliauja į laukus, 
o ypač šiuo laiku kuomet prasidėjo 
maišių (kukuruzų) laužimas. Ap- 
leizdami miestą tikisi gauti darbą 
laukuose ir užsidirbti nors kiek 
ant pragyvenimo. Bet deja, viską 
sutinka priešingai. Laukuose sutin­
ka dar baisesnį gyvenimą — skur­
dą ir badą.

Kad nors kiek arčiaus permačius 
lauktj. darbininkų gyvenimą čia pa­
duodu kelietą žodžių iš laiško drau­
go išvykusio iš Buenos Aires į lau-

Į JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 

KREIPKIS I

CLINICA MEDICA
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Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLE NO R A GIJA TRIPERI
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kus, jis be ieškodamas darbo atsi­
dūrė net Santa Fe provincijoj iš 
kur ir laišką rašo, be kita ko savo 
laiške rašo:

„Baisu pasirodė pirmose dienose 
laukuose, o dar baisiau kuomet pa­
mačiau šimtus bedarbių begulinčių 
laukuose ir bevažiuojančiij kargo- 
mis (prekiniais traukiniais) suply­
šę, suvargę ir išalkę. Ant mažiau­
sios stoties visuomet sutinku po ke­
lias dešimtis tokio pat likimo drau­
gų. Daugelis ūkininkų, kurie iš be­
darbių tyčiojasi išvadindami; tin­
giniais, valkatomis ir t. t.

Mums išvaižiuojant karga iš Per­
gamino miestelio virš 400 bedarbių 
ir vos tik pradėjus eiti kargai vie­
no vagono bedarbiai pradėjo šauk­
ti: „Tegyvuoja Komunistų Partija! 
Tegyvuoja Sovietų Sąjunga! Šalin 
kapitalizmas ir jo tarnai!”

Išgirdę, tą pradėjo šaukti tą ir 
kitų vagonų bedarbiai, b žmones 
žiūrėdami iš gatvių pritarė jiems 
delnų plojimu.

Maišiai šymet labai prasti. Mo­
kestis irgi labai mažas — 30 — 40 
cent už maišą. Valgis irgi gana 
prastas, o jei valgai savo, tai už 
maišą moka po 55 — 60 cent. To­
kioms sąlygoms dirbdamas nuo 
tamsos iki- tamsai irgi nieko nega­
lima uždirbti. Bet ir tokio darbo ne 
visi darbininkai gali gauti”.

Tai taip draugas pasakoja apie 
lauko darbininkų gyvenimą. Be to 
draugas dar priduria:

„Laukų darbininkų klasinis su­
pratimas smarkiai kyla, tik dėliai 
labai blogų gyvenimo sąlygų.”

J. N.

IŠ „SANDAROS” POPIEČIO DEL 
BEDARBIŲ

Gavęs gražų pakvietimą į popietį 
ant 24-tos dienos balandžio, labai 
nudžiugau ir pradėjau raginti ki­
tus savo draugus ir drauges važiuo­
ti, į ruošiamą bedarbių naudai po­
pietį. Pradėjau svajoti ir stebėtis, 
ka diš lietuvių atsiranda geradarių, 
kurie nori bedarbius aprūpinti, tai 
gražus pavyzdys.

Bet tuojaus pamačiau, kad labai 
apsirikau svajodamas apie gerada- 
riškumą „Sandaros”, nes jie tą vi­
ską daro del akių, kad- tik daugiau 
pritraukus į juos žmonių ir iš jų 
pasipelnius. Man teko gerai paste­
bėti, kad po „Sandaros” maska sle­
piasi visokio plauko aferistai, kurie 
ruošia tanciulkas ne bedarbių šel­
pimui, bet del jų paeit} vadų, ju- 
došiaus Čiučelio ir k. t. Keliatas 
„S.” narių įsigėrę prisiartino prie 
manęs ir sako: „Jeigu tu čiuopę 
mums nepastatysi, tai tau uždrau­
sta šokti, o jai mums pasipriešinsite 
tai tuoj atsidursi į kalabosą”. Tą 
jie ir padarė netik su manim, bet 
su daugeliu darbininkų kurie tik 
prieš juos pasipriešino, tiems Čiu- 
čelis pašaukė peskisų ir polieninkų, 
kurie juos nuvedė kalabosan.

Palarmietis.
Pastaba. — Jau buvo keliatą 

kartų „Rytojuj” rašyta, kas yra 
d-ja „Sandara” ir jos vadai. Bet 
jeigu draugai tam vis dar netiki, 
tai patiria ant savo sprando.

Red.

mą „Už dievą ir tėvynę”, kuri aiš­
kiai nupiešia kaip kruvinojo Sme­
tonos valdžia smaugia Lietuvos 
miesto ir kaimo biednuomenę, kaip 
lietuviški budeliai žudo revoliuci­
nius darbininkus, kaip Lietuvos 
krelikalai išnaudoja religijos suk­
vailintus darbininkus ir išvilioja 
iš jų paskutinius centus, kuriuos 
praleidžia be latraudami per ištisas 
naktis. Darbininkai turi atminti, 
kad tas dedasi nė tik Lietuvoj, bet 
visame kapitalistiniame pasauly.

Tik šeštoj dalį pasaulio to viso 
nėra, nes ten darbininkai su pa- 
gelba valstiečių nuvertė kapitalisti­
nę valdžią ir jos vieton įsteigė pro­
letariato diktatūra, kuri galutinai 
užsmaugė buržuaziją.

Kiekvieno darbininko ir darbi­
ninkės pereiga yra atsilankyti į šį 
vakarą, kame galės viską savo a-

kim matyti. Tik nepraleiskit pro­
gos.

Matęs.

ČILĖJE NUKRITO TRAUKINYS
Santiago de Čile, 26. — Iš Valdi- 

vios pranešama kad traukiniui ei­
nant iš provincijos prie tunelio Li- 
pingue nukrito nuo bėgių garvežys 
ir keliatas vagonų, nuo 15 metrų 
aukštumo. Sužeista keliatas asme­

nų. Nukritimo priežastis tai dideli 
lietus. Vanduo išgrovė žemes iš po 
bėgių ir užėjus traukiniui įvyko 
katastrofa.

Llanginuė provincijoj patvinu- 
nusios upės išsiliedamos ant krautų 
užsėmė apylinkes. Padaryta daug 
nuostolių.

REMKI LAIKRAŠTI 
„RYTOJŲ”

I
 LIETUVIŲ R,E S T A U R A N A S |

Skanus ir pigus valgiai sulig europiečių skonio, greitas ir švarus T 
pasitarnavimas. 4

A. ŽVINAKIS ir P. DUMBLIAUSKAS |
Calle AUSTRALIA 900, Barracas Buenos Aires x

BATSIUVYS A. Černauskas ^vellaned^6’A V Ui JLiljA JN LUA.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar­
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.
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EUROPEISKA
_ ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

Gatve BILLINGHURST 1459 fe
g DOCK SUD AVELLANEDA

Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11, 
už 55 pesuS. Teorija ir praktika su automobiliais veltui
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| Gydytojas Geršunovas
J Kalba rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

X Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
S SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
K-jui. — Jūsų straipsnį „Ar ver­

ta grišti ..Lietuvon” gavome, bet 
juo nesinaudosim, nes jus jame nie­
ko svarbaus nepasakote, o už ima­
te net 13 didelių puslapių. Rašyki­
te išdarbininkų gyvenimo ir jų ko­
vų. Beto nušvieskite gerai bedarbių 
gyvenimą ir valdžios puolimus ant 
revoliucinių darbininkų organiza­
cijų.

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Pineyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

TIK NEPRALEISKITE PROGOS 
„Liaudės Teatras” stalo 7 d. ge­

gužės, 3-jų veiksmų revoliucinę dra-

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti 

M. B U Č N Y T Ė 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

Dr. Nicolas V. Miloslavich 
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas: Triperį, 

šankerį ir Sifilį. 
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591
Barracas.

BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

„RYTOJŲ” GALIMA NUSIPIRK­
TI ŠIOSE VIETOSE

Retiro aikštėje, pas pardavėjus.
Caballito, calle Morales 721 dep. 2. 
Pas Savicką, calle Almafuerte 133, 

Avellaneda.
Pavieniais numeriais „Rytojus” 

galima gauti, calle Saraza 645 al­
tura Av. La Plata 1900 pas K. Ga 
runkštį.

Villa Crespo, calle Triunvirato 
800, prie biografo kiosko j.

Barracas, A. Krivicko kirpykloj, 
calle Alvarado 1214.

B e ii s s o j
P. Matulevičiaus almacene, calle 

Montevideo 1826.
J. Rakūno mueblerijoj, colchone- 

rijoj, calle Montevideo 257.
Kirpykloje „Kaunas”, calle Nue­

va York 4698.
PIÑEYRO

Calle Coronel Garcia 387, Parti­
jos lokalyj galima gauti kiekvieną 
valandą „Rytojų”.

P. PAVILIONIES 
LIETUVIŠKA i 

PELUQUERIA - PERFUMERIA 
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

LIETUVIŠKAS RESTORANAS 
ir VALGYKLA

Skanus ir pigus valgiai ir gėri­
mai. Kas sekmadieny po pietų 

būna šokiai.
Prašome visus lietuvius 

atsilankyti.
Stasys Morkūnas 

calle Lamadrid 211, Boca

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES
SIUVĖJA

Siuvu visokių 
madų sukneles, 
paltus, košt i u - 
mus ir abelnai 
visokios rūšies 
moteriškus rū­
bus.
Darbą atlieku 
gerai ir greitai.

Lietuvaitėms darau nuolaidą.
LIUDA ČEPULIENĖ.

Calle GRITO DE AGENCIO 3619 
Parque Patricios Bs. Aires

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­
tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.
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SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

..LAISVE"
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų 

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

//VILNIS"
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pousei 3.50 

3116 So Halsted St., Chicago UI.

«DARBININKIŲ BALSAS"
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesa

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y-

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

AR SKAITAI t RUDONAJI ARTOJI"? >
„Raudonasis Artojas” Argentinoje galima užsisakyti per „Rytojų” 

arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.”
„Raudonasis Artojas” kainuoja metams Sovietų Sąjungo 1 r. 80 k. 

o užsieny — 2 dol. „Raudonasis Artojas” išeina kas penki diena.
Užsakymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, Sovet­

ską ja N° 63 „Raudonasis Artojas”.
janijnnnnnnnünnnannKnnnEínnnijnnEnQrtnrajnnnnnnnnnnnnnnnnaKni:

D D I C V A T A C U »

LITERATŪROS, POLITIKOS IR VISUOMENĖS MOKSLŲ 
DARBININKŲ ŽURNALAS

1932 m. Pradeda Eiti Kas Mėnuo. 40 pusi. Didumo, 
Gausiai Iliustruojamas

VOKIETIJOJ, ARGENTINOJ 
BRAZILIJOJ ir kit.: 

Metams 1 dol.
6 mėnesiams 50 centų 

Atskiras numeris 10 centų

„PRIEKALĄ” išsirašyt 
galima:

Redakcijos adresu: 
Moskva, Nikolskaja 7 

Izd. „Inostrannlj Rabočij” 
Redakcija “PRIEKALAS”.

: Argentinoj „PRIEKALAS” galima užsisakyti per „Rytojų” į
nannannanaDEEnnnanGnnaaricnnDnaaEnannnnffiannonnnonnEKKtrajnE

Lietuvos darbininkų ir kaima biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

LĮUlĮ

ii
ii

‘ daug duoda žiniij iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės Į 
3 gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos darbininkas ‘ 

ir darbininkė privalo užsisakyti „Balsą”.
į Kaina „Balso” Argentinoj: metams — 2 dol., 6 mėm — 1 dol. ¡ 
į „Adresas užsisakyt Balsą”: Tilsit Pr„ Memelstrasse 26, Alemania, « 

M. Laborius.
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